

Секция «История нового и новейшего времени стран Европы и Америки»

Дворянство в системе родственных связей XVII века: принц Рупрехт Пфальцский и его ближайшее окружение в зеркале частной корреспонденции
Мигунова Анастасия Викторовна

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: rose78561@rambler.ru

Кризисы XVII в., прежде всего Тридцатилетняя война, глубоко затронувшая социальные структуры Старой империи, вызвали феномен вынужденной миграции целых групп дворянских семейств. В зависимости от статуса и материального положения, судьбы их сложились по-разному. До сих пор слабоизученным здесь остается вопрос адаптации на чужбине представителей опальных фамилий имперской знати, таких как Эбергард Вюртембергский, маркграф Георг Фридрих Баден - Дурлахский, герцоги Мекленбургские. Судьбы попавших под опалу пфальцских Виттельсбахов (1621 г.) также все ещё не стали предметом всестороннего анализа под углом зрения выработки стратегии адаптации и реставрации за счет менявшейся общественно-политической конъюнктуры. Фигура принца Рупрехта, ставшего позже героем гражданских смут в Англии, выступает весьма показательным примером возможностей и границ социального маневра эмигрантов из Империи. Частная корреспонденция как массовый источник может служить хорошей основой к реконструкции поведенческой модели, социальных связей и мировоззрения европейской знати. Переписка Рупрехта Пфальцкого за 1620-1661 годы с его родственниками служит значительным подспорьем в попытке воссоздать его социальный портрет. Опубликованная корреспонденция показывает принца в центре многообразных социальных связей, распадающихся на горизонтالي родства (близкая и дальняя родня, представители ведущих семейств Империи и Европы [2]) и вертикаль иерархий (связи с младшими военными чинами и многочисленной клиентелой [8]). Результаты исследования позволяют говорить, что место Рупрехта Пфальцкого в сословном мире после изгнания в 1620 году определялось стартовыми позициями и прежде всего семейными связями при дворе Оранских в Гааге и королевском дворе в Лондоне. Первоначально профессиональные навыки формировали лишь вторичный плацдарм в его социальной карьере. Успехи и неудачи Рупрехта на военном поприще на полях Тридцатилетней войны не влияли решающим образом на его место в системе сословно-родственных отношений, которые и после окончания, оставались определяющими в его карьере. Решающие сдвиги произойдут в годы Первой гражданской войны в Англии, участником которой стал наш герой. Сложившиеся тогда тесные связи с военно-аристократической элитой Англии при дворе его дяди Карла I стали отныне главной опорой на его дальнейшем жизненном пути. Несмотря на все перипетии, именно английский (а не имперский) вектор стал определяющим для него и после Вестфальского мира. В соотношении с позициями реставрированного по условиям 1648 г. в своих владениях в Пфальце его старшего брата Карла Людвига мы наблюдаем своеобразную конкуренцию Рупрехта, выразившуюся в его стремительной карьере при дворе Стюартов после Реставрации.

Источники и литература

- 1) Gower, R. Rupert of the Rhine. London, 1890.
- 2) Bromley G. A collection of the original royal letters. London, 1787.
- 3) Scott, Eva. Rupert Prince of Palatine. NY., 1900.
- 4) Schmidt, Friedrich. Geschichte der Erziehung der pfälzischen Wittelsbacher. Berlin, 1899.

- 5) Spenser, Charles. Prince Rupert. The Last Cavalier. London, 2007.
- 6) Treskow A. Leben des Prinzen Ruprecht von der Pfalz. Berlin, 1857.
- 7) Warburton E. Memoirs of Prince Rupert, and the Cavaliers. Vol. 2-3. London, 1849.